||242CPRM_CB1_01N542597]|

CESPE | CEBRASPE - CPRM - Aplicacao: 2016

Nas questdes a seguir, assinale, para cada uma, a unica op¢éo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a folha de respostas, tinico documento valido para a corre¢do das suas respostas.

Neste caderno, caso haja opgdo(des) constituida(s) pela estrutura Situacio hipotética: ... seguida de Assertiva: ..., os dados
apresentados como situacgéo hipotética deverdo ser considerados como premissa(s) para o julgamento da assertiva proposta.
Eventuais espacos livres — identificados ou néo pela expressdo “Espago livre” — que constarem deste caderno de provas poderdo

ser utilizados para anotagdes, rascunhos etc.

Nas questdes que avaliam conhecimentos de informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuragdo-padrio, em portugués, e que ndo hé restri¢cdes de prote¢do, de funcionamento e de
uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios, recursos e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto CBIAO1AAA

22

25

28

31

Nunca antes se debateu tanto sobre meio ambiente e
sustentabilidade. As graves alteracdes climaticas, as crises no
fornecimento de 4gua causadas pela falta de chuva e a
destruicdo dos mananciais levam & constatagdo clara e
cristalina de que, se ndo fizermos nada para mudar, o planeta
sera alterado de tal forma que a vida como a conhecemos
deixara de existir.

Cientistas, pesquisadores amadores e membros de
organizag¢des ndo governamentais se unem, ao redor do planeta,
para discutir e levantar sugestdes que possam trazer a solucdo
definitiva para o problema ou, pelo menos, para tentar
encontrar um ponto de equilibrio que desacelere a destrui¢do
da natureza observada nos dias atuais. A conclusdo,
praticamente undnime, é de que politicas que visem a
conservagdo do meio ambiente e a sustentabilidade de projetos
econdmicos devem ser metas para todos os governantes.

Por meio de a¢des governamentais, todos os cidaddos
devem ser constantemente instruidos e chamados a razdo para
os perigos ocultos nas interven¢des mais inocentes que
realizam no meio ambiente a sua volta, bem como para a
adog@o de praticas que garantam a sustentabilidade de todas as
suas agdes. Sdo exemplos dessas praticas: destinar
corretamente os residuos domésticos; proteger os mananciais
que se encontrem em areas urbanas e praticar medidas simples
que estabelecam a cultura da sustentabilidade em cada familia.

Assim, reduzindo-se os desperdicios e os despejos de
esgoto doméstico nos rios e evitando-se praticas ambientais
irresponsaveis, os danos causados ao meio ambiente serdo
drasticamente minimizados e a sustentabilidade dos
assentamentos humanos e de suas atividades econdmicas estara
assegurada.

Internet: <www.ecologiaurbana.com.br> (com adaptagdes)

QUESTAO 1 .

Com base no texto CBIA01AAA, ¢ correto afirmar que

()

@ © ©® ©

o desaparecimento da natureza serd inevitavel ainda que haja
comprometimento dos cidaddos e dos governos com a
sustentabilidade.

a baixa qualidade do ar e a destruigdo das florestas decorrem
da grave crise ambiental por que passa o planeta.

os governantes tém uma responsabilidade pequena no incentivo
a agdes de sustentabilidade ambiental.

os cidaddos, individualmente, s@o os responsaveis pela mais
significativa parcela de destruicdo do meio ambiente.

a sustentabilidade da economia e das sociedades humanas
depende da conscientizagéo coletiva sobre praticas ambientais
responsaveis.

QUESTAO 2 1

Considerando a tipologia e os aspectos linguisticos do texto

CB1AO01AAA, assinale a opgdo correta.

(A

A substitui¢do da forma verbal “visem” ({.14) por objetivam
mantém a corregdo gramatical do texto.

A correcdo gramatical do texto seria mantida caso o trecho
“estara assegurada” (0. 30 e 31) fosse substituido por estario
asseguradas.

“a

O emprego do acento indicativo da crase em

sustentabilidade” (0.15) € facultativo.
O texto classifica-se como predominantemente narrativo.

O emprego da virgula que isola a expressdo “Por meio de

acdes governamentais” ((.17) é obrigatdrio.

QUESTAO 3 |

Do trecho do texto CB1AO1AAA “A conclusdo, praticamente

unanime, é de que politicas que visem a conservacdo do meio

ambiente e a sustentabilidade de projetos econdmicos devem ser

metas para todos os governantes” (0. 13 a 16) conclui-se que

(A

ha discordancia quanto a necessidade de politicos defenderem
projetos econdmicos sustentaveis e a preservacdo do meio
ambiente.

a conserva¢do do meio ambiente e a sustentabilidade devem
ser tema de debates politicos com a populagéo.

os governantes devem implementar politicas que aliem o
desenvolvimento econdmico a conservagio do meio ambiente.
ha consenso entre os governantes sobre a importancia de que
seus projetos econdmicos sejam sustentaveis.

os governantes devem avisar a populagdo da importancia de se

conservar o meio ambiente e de se promover a

sustentabilidade.
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Texto CB1A01BBB

1 Fécil de produzir a partir de derivados do petroleo,
comodo de moldar por sopro, transparente e acessivel por
menos de cinco reais o quilo, o politereftalato de etileno (PET)

+ ¢ um dos plasticos mais utilizados no mundo. Haja vista ele ser
pouco biodegradavel e sua reciclagem ser ineficaz, € excelente
a noticia de que os cientistas tenham descoberto uma bactéria

7 capaz de usd-lo como alimento. Nasce uma estrela da
reciclagem: a Ideonella sakaiensis.

A presenca desse organismo em um lix&o, ou em uma

10 usina de reciclagem de PET, apresenta um enigma de sumo
interesse: o PET existe ha apenas 70 anos, e, portanto, foi esse
exiguo tempo que a bactéria teve para evoluir e transformar o

13 plastico na sua principal fonte de carbono. A solugdo desse
enigma ndo ¢ um mero desafio tedrico, mas algo de grande
utilidade para o desenvolvimento de enzimas que degradem

16 outros plasticos de uso comum.

Ha, ainda, outro detalhe surpreendente: os dois genes
em questdo so se ativam na presenga do PET, o que constitui

19 uma “ativagdo por substrato”, mecanismo muito comum em
velhas rotas metabolicas. Parece evidente, entretanto, que isso
ndo precisa ser o resultado de milhdes de anos de paciente

22 evolugdo. Basta um século, ou menos.

Internet: <http://brasil.elpais.com> (com adaptagdes).

QUESTAO 4 1

No texto CB1A01BBB, o termo “enigma” (0.14) foi utilizado para
referir-se

O ao fato de a bactéria Ideonella sakaiensis ter-se transformado
em tdo pouco tempo.

@ apresengadabactéria Ideonella sakaiensis emum lixdo, ou em
uma usina de reciclagem de PET.

® 4 auséncia de bactérias desconhecidas em aterros sanitarios.

©

a criacdo da bactéria Ideonella sakaiensis por cientistas.

@ ao fato de a bactéria Ideonella sakaiensis se alimentar do
carbono contido nas garrafas PET.

QUESTAO 5 .

A conjungiio “entretanto” (0.20) do texto CB1A01BBB introduz, no

periodo em que se insere, ideia de

condigéo.

explicagdo.

()

(B)

® oposigio.
® comparaggo.
(E)

adigdo.

QUESTAO 6 |

Com relagdo aos acessorios disponiveis para uso no ambiente
Windows, assinale a opg&o correta.

O O Windows Movie Maker permite editar e gravar midias e
compartilha-las por email ou pela Internet.

® O Bloco de Notas, ferramenta semelhante ao Microsoft Word,
¢ destinado a edigdo avangada de textos e ndo precisa ser
instalado junto com o pacote Microsoft Office.

® O Paint, ferramenta basica utilizada para colorir desenhos, ndo
suporta a edigdo de fotos.

® O Windows Explorer, ferramenta de navegagdo propria do
Windows, ¢ utilizado para acesso a paginas web da Internet.

@ A Calculadora é uma ferramenta utilizada para calculos basicos
e planilhas avangadas de dados financeiros.

QUESTAO 7 1

A respeito do Microsoft Word, assinale a op¢éo correta.

O A opgio Caixa de Texto, da guia Inserir, permite que o usuario
inclua dentro do texto em edigdo partes de contetidos
pré-formatados e suplementos independentes do texto original.

® A fungio WordAn, da guia Inserir, permite, para fins decorativos,
editar imagens e desenhos dentro do proprio documento que
esta sendo criado.

® O Microsoft Word ¢ uma ferramenta exclusiva para a edi¢éo
de textos; ele ndo dispde de recursos que permitam editar ou
inserir equagdes ou simbolos matematicos.

® Na edigdo de cabegalhos e rodapés, o texto editado no
cabecalho se repetird automaticamente no rodapé, ndo havendo
a necessidade de copid-lo e cola-lo.

® Ao se inserir a op¢do Numero de Pagina, da guia Inserir, a
numeracgdo sera localizada no rodapé da pagina, centralizada
e com tamanho editavel.

QUESTAO 8 1

Com relagdo ao Microsoft PowerPoint, assinale a op¢do correta.

O A inclusdo de autoformas permite que o usudrio crie apenas
novos desenhos para serem inseridos na apresentacdo de
maneira customizada.

® Ao inserir um novo eslaide em uma apresentaco ja existente,
o usuario podera selecionar o tema.

® Ao se criar uma nova apresentagio, o leiaute dos eslaides
devera ser previamente escolhido: nfo serd possivel altera-lo
depois de salvo.

® A ferramenta Pincel é utilizada para pintar o contetido de uma
caixa de texto ou de imagem.

@ A éarea de transferéncia € utilizada para armazenar conteudos
que foram apagados dos eslaides para uso posterior,
se necessario.
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QUESTAO 9 .

Assinale a opgdo correta acerca de ferramentas de navegacdo na
Internet.

O O Internet Explorer permite que o usuario altere a forma de
visualizacdo das paginas, como, por exemplo, a posi¢do de
textos e de imagens.

® No Internet Explorer, o menu Favoritos permite o
armazenamento de enderecos de sitios preferidos, de modo a
facilitar novos acessos com um clique apenas, ndo havendo
a necessidade de digitar novamente esses enderegos.

® O bloqueador de pop-ups faz que imagens e animagdes que
ficam aparecendo na tela sejam fixadas e ndo se movimentem,
para ndo incomodar a leitura.

® Paginas da Internet acessadas nfo podem ser salvas no
computador: seu conteudo ¢ de propriedade exclusiva do
criador da pagina.

@ No Internet Explorer, é possivel excluir o histérico de
navegacdo, o que impedira o acesso a sitios ja visitados.

QUESTAO 10 1

Com relagdo a programas de correio eletronico, assinale a opgéo
correta.

® Quando o usuario cria um novo endereco de email, nele serdo
automaticamente listados todos os enderecos dos destinatarios
para os quais o usudrio enviou sua ultima mensagem.

® Mensagens recebidas poderfio ser encaminhadas a outros
destinatérios, sendo, nesse caso, automaticamente copiadas
para os remetentes originais.

® Ao se responder uma mensagem de correio eletronico
utilizando a opgdo Responder a todos, todos os usuéarios com
enderegos copiados no cabegalho da mensagem receberdo uma
copia da resposta, mesmo aqueles que foram apenas copiados
na mensagem.

® O catalogo de enderegos possui nome e email de todos listados
nos cabecalhos das mensagens recebidas pelo usuério.

@ Na caixa de saida, sdo armazenados todos os emails enviados
pelo usuario do programa de correio eletronico.

QUESTAO 11 1

O Oriente Médio ¢ uma das mais tensas regides do mundo
contemporaneo. Nele, interesses econdmicos, sobretudo os ligados
ao petrdleo, se juntam a divergéncias politicas e animosidades
religiosas para fazer daquela area um foco permanente de conflitos.
O pais que, na atualidade, se tornou simbolo de tragédia
humanitaria, representada por milhares de migrantes que buscam
abrigo na Europa, e que sofre os males de uma guerra civil, a ago
de grupos insurgentes e a violéncia do terrorismo € a

O Siria.

® Turquia.

® Palestina.

® Ardbia Saudita.
@ Jordania.

QUESTAO 12 |

A palavra globalizacdo ¢ normalmente utilizada para definir o atual
estdgio da economia mundial e, para muitos analistas, retrata a
possivel culminancia de um processo historico que, iniciado com as
grandes navegagdes do inicio da Idade Moderna, aprofundou-se
com a Revolugio Industrial dos ultimos dois séculos. Em linhas
gerais, a ordem econdmica mundial contemporanea caracteriza-se

por

O agdes do crime organizado em escala global, que dificultam a
livre circulagdo de capitais, fato que prejudica o funcionamento
das bolsas de valores mundiais.

® extraordinario desenvolvimento cientifico e tecnoldgico, que
amplia consideravelmente a capacidade de producio
econdmica e estimula a expansdo do mercado consumidor.

® acirramento do protecionismo econémico praticado pelos
paises ricos, que inibe as trocas e impede que os paises pobres
participem do comércio mundial.

® perda de importéncia dos blocos econdmicos, como a Unio
Europeia ¢ o MERCOSUL que, na pratica, tém sido
substituidos pela acéo isolada de cada pais.

@ uma economia globalizada, que reduz drasticamente as
diferencgas entre continentes, regides e povos, promovendo a

distribuig@o da riqueza de modo mais igualitario.

QUESTAO 13 |

Chefe de Estado e lider religioso de expressdo universal, o Papa

Francisco também se notabiliza pela atuacdo no campo
politico-diplomatico. Nesse sentido, além da aproximag@o com a
igreja ortodoxa russa e com liderangas mugulmanas e judaicas, ele
desempenhou importante papel para o fim da ruptura entre dois
paises americanos, rompendo um distanciamento que remontava aos
tempos da Guerra Fria. Trata-se da aproximagio entre os governos

dos Estados Unidos da América e

de Cuba.
da Nicaragua.
da Venezuela.

do México.

@ © @ © ©

do Brasil.
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QUESTAO 14 1

Considerado um dos maiores desastres ambientais da histdria do
Brasil, o rompimento de barragem de importante mineradora
causou, recentemente, danos irreparaveis, desde a morte de pessoas
até a destrui¢do material de comunidades inteiras e de um dos mais
importantes rios da regido Sudeste. Assinale a opgdo em que sdo
apresentados o municipio onde estd situada a mineradora em

questdo e o rio que sofreu os efeitos devastadores do referido

acidente.

O Tiradentes e rio Xopoto

® Mariana e rio Doce

® Ouro Preto e rio Piranga

® Sio Jodo del Rei e rio das Velhas
@ Diamantina e rio Jequitinhonha

QUESTAO 15 .

Nos ultimos tempos, a Coreia do Norte tem chamado a atengéo da
comunidade internacional e merecido manchetes dos meios de
comunicagéo mundiais. O interesse suscitado por esse pequeno pais

asiatico deve-se, entre outras razdes, ao fato de ele

O ter substituido o rigido modelo comunista pela economia de
mercado.

® anunciar testes militares com artefatos poderosos e de grande
alcance.

® ter-se decidido a atacar a vizinha Coreia do Sul com armas
nucleares.

® ter, recentemente, enviado tropas para o Oriente Médio em
apoio a Russia.

@ ser um pais democratico cercado por vizinhos submetidos a

regimes ditatoriais.

Texto para as proximas trés questdes

A represa X, que abastece de agua determinada cidade,

tem capacidade para 480 milhdes de metros cubicos de agua.

QUESTAO 16 1

A capacidade da represa X ¢ de

0O 4.800 km’.
® 0,48 km’.
©® 48km’.
® 48km’.

@ 480 km’.

QUESTAO 17 |

Se, em determinado dia, a 4gua contida na represa X representava
35% de sua capacidade méaxima, entfo, nesse dia, havia na represa
O 168 milhdes de litros de agua.

312 milhdes de litros de agua.

(B)

© 384 mil litros de agua.
® 312 mil litros de agua.
(E]

168 bilhdes de litros de agua.

QUESTAO 18

1
Considere que trinta anos ap0s o inicio de operagéo da represa X,
a quantidade de usuarios dos recursos hidricos dessa represa tenha
quadruplicado, enquanto a quantidade de agua retirada diariamente
tenha triplicado. Nessa situacdo, sabendo-se que, em determinado
dia, o quociente [quantidade de &gua retirada da represa]/
[quantidade de usuarios] da o consumo médio de agua de cada
usuario nesse dia, é correto afirmar que, trinta anos depois do inicio

de operagéo da represa, o consumo médio didrio

caiu em 25%.

aumentou em 75%.

(A)

(B

® aumentou em 33%.
® aumentou em 25%.
(E]

caiu em 75%.

QUESTAO 19 |

Considere que 85% das residéncias de determinado municipio estdo

ligadas a rede de abastecimento de 4dgua tratada e que 60% dessas
residéncias estfo ligadas a rede de esgotamento sanitario. Nessa
situacfio, a percentagem de residéncias do municipio que sdo
servidas de 4gua tratada e estdo ligadas a rede de esgotamento

sanitario € igual a

40%.

25%.

(A)

(B

O® 15%.
® 60%.
(E)

51%.
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QUESTAO 20 .

Depois

, - (202 - (20-2)
2

das simplificagdes possiveis, o nuamero

sera igual a

0 3.
@ 40.
© 80.
® 400.
@ 566.

QUESTAO 21 1

150 m
F \
80 m
A 4
200 m

A érea do trapézio apresentado, em que a altura ¢ igual a 80 m,

a base maior mede 200 m e a base menor, 150 m, € igual a

0O 8.000 m’.
® 6.000 m’.
® 23.000 m’.
® 21.000 m*.
@ 14.000 m*.

QUESTAO 22 1

Trés caminhdes de lixo que trabalham durante doze horas com a

mesma produtividade recolhem o lixo de determinada cidade. Nesse
caso, cinco desses caminhdes, todos com a mesma produtividade,

recolherdo o lixo dessa cidade trabalhando durante

6 horas.
7 horas e 12 minutos.
7 horas e 20 minutos.

8 horas.

®@ ©0 © © ©

4 horas e 48 minutos.

QUESTAO 23 |

Por 10 torneiras, todas de um mesmo tipo e com igual vazdo, fluem
600 L de a4gua em 40 minutos. Assim, por 12 dessas torneiras, todas

do mesmo tipo e com a mesma vaz&o, em 50 minutos fluirdo

625 L de agua.
576 L de agua.
400 L de agua.
900 L de agua.
750 L de agua.

@ © @ @ ©

QUESTAO 24

Quando o reservatorio de dgua de determinado municipio
atingiu sua capacidade maxima, iniciou-se um periodo de seca,
sem nenhuma chuva. As autoridades municipais, temendo
desabastecimento, estabeleceram que seria iniciado um
racionamento quando o nivel do reservatorio atingisse 20% de sua
altura maxima. Decorridos x dias sem chuva, a altura do nivel da
dgua no reservatorio foi estimada pela fungdo y = -0,1x + 16, em

metros.

Nesse caso, ndo havendo chuva por um longo periodo,

0 racionamento sera iniciado em

128 dias.
40 dias.

160 dias.
158 dias.
140 dias.

©@ © @ © ©

QUESTAO 25

Considerando-se os 365 dias de um ano, numerados
sequencialmente de 1 a 365, a fungdo y = -0,1x* + 40x, em que
x =1, 2, .., 365, estima-se a quantidade de litros de agua
desperdigados no dia x em vazamentos na rede de distribuicdo de
determinada cidade. Nesse caso, o desperdicio equivalente a 3 m*

ocorreu em um dia do més de

janeiro e um dia do més de dezembro.
janeiro e em um dia do més de julho.
fevereiro e em um dia do més de setembro.

abril e em um dia do més de novembro.

@ © @ @ ©

abril e em um dia do més de outubro.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 26 1

O aquifero Guarani, maior manancial de d4gua doce subterranea do
mundo, abrange varios paises da América do Sul. A respeito desse
aquifero no territorio brasileiro, assinale a opgdo correta.

O Menos de 50% da area total ocupada pelo aquifero encontra-se
em territorio brasileiro.

® Com relagdo a area total do estado, Sdo Paulo é o que
apresenta o maior percentual de area ocupada pelo aquifero.

® Em quilémetros quadrados, a maior area do aquifero Guarani
encontra-se no estado de Sdo Paulo, seguindo-se o Mato
Grosso do Sul e o Rio Grande do Sul.

® Em varias regides, o aquifero Guarani encontra-se
compartimentado por falhas geologicas e por intrusdes de
rochas, o que afeta o escoamento subterraneo e a qualidade da
agua.

@ A espessura desse aquifero esta compreendida entre 100 m e
600 m, com valor médio de 350 m.

QUESTAO 27 1

Com relagfo a distribuicdo de 4gua na natureza, assinale a opgéo
correta.

O De toda a agua disponivel no planeta Terra, 2,7% ¢ de dgua
doce, e, desta, 47% encontra-se em sua superficie.

® No Brasil, 10% dos recursos hidricos encontram-se nas bacias
junto ao Oceano Atlantico, onde vive mais da metade da
populacdo brasileira; na regido Norte, onde vivem 5% da
populacdo brasileira, estdo aproximadamente 80% dos recursos
hidricos.

® A vazdo média na regido hidrografica amazonica € superior
a 70% da vazdo média do Brasil; o volume maximo de
reservagdo per capita (em m’/habitante) na regido amazonica
¢ inferior ao volume maximo de reservagdo per capita no
Brasil.

® No Brasil, a menor disponibilidade hidrica superficial
encontra-se na regido hidrografica Atlantico Nordeste
Ocidental.

@ A maior reserva de dguas subterraneas exploraveis do Brasil
encontra-se na regifo hidrografica do Parana.

QUESTAO 28 1

Acerca do ciclo hidrologico, que representa 0 movimento da dgua
no meio fisico e ocorre na subsuperficie e na superficie da Terra e
na atmosfera, assinale a op¢do correta.

O A agua que precipita nos continentes escoa pela superficie ou
infiltra no solo, conforme a declividade do terreno, o tipo € o
uso do solo e do subsolo.

® A aguaprecipitada, ao deslocar-se na superficie da Terra, sofre
evaporagdo, que ocorre em quantidade praticamente
insignificante.

® O efeito estufa natural, que é causado pelo vapor de agua
e CO,, permite o aproveitamento da energia calorifica do Sol.

® A transferéncia de vapor da superficie terrestre para camadas
superiores ocorre por dois processos distintos, que transferem
praticamente a mesma quantidade de é4gua: sublimagfo e
evapotranspiragfo.

@ A circulagfio da dgua se da unicamente pelos processos de
evaporagao, transpiragdo e precipitagéo.

QUESTAO 29 1

Ainda a respeito do ciclo hidrolégico, assinale a opgéo correta.

O As quantidades de vapor de agua, CO, e 0zonio na atmosfera,
a inclinagéo do eixo terrestre e a rotacdo da Terra sdo fatores
que contribuem para a grande variabilidade do ciclo
hidrolégico terrestre.

® A precipitagio média anual na parte continental do planeta
Terra é, no minimo, igual a que ocorre sobre os oceanos.

® A maioria dos fendmenos meteorologicos ocorre na
estratosfera — camada situada acima da troposfera, entre
11 km e 50 km de altitude —, que contém cerca de 90% da
umidade atmosférica.

® No interior da troposfera, a circulagfio da dgua se da apenas
nos estados de vapor e liquido.

@ Chuva e granizo, em termos mundiais, sdo os dois tipos mais
significativos de movimentagdo de adgua das camadas mais
elevadas em direcgéo a superficie terrestre.

QUESTAO 30 1

Comrelagdo a delimitag@o de bacias hidrograficas, assinale a op¢éo
correta.

O Cursos de agua e afluentes podem cruzar os limites da bacia,
ndo podendo as cotas mais altas em pontos dentro da bacia ser
maiores que as cotas do divisor de dguas da bacia.

® Odivisor de agua do tipo topografico refere-se a linha que une
os pontos mais baixos do relevo e o do tipo freatico, a linha
que une os pontos mais baixos do aquifero.

® O divisor do tipo freatico, de facil identificagfo, é o mais
indicado para a delimitagdo de bacia hidrografica, por
referir-se a pontos mais baixos, o que gera, assim, pontos de
identificacdo fixos.

® A delimitagdo da bacia hidrografica pode ser feita,
considerando-se o modelo digital de elevagéo, tanto por carta
topografica quanto por geoprocessamento e sensoriamento
remoto.

@ Chuvas intensas e mudangas no tipo do solo exercem maior
influéncia sobre a quantidade da agua do defluvio nas grandes
bacias que nas microbacias.

QUESTAO 31 |

A respeito do calculo da drenagem em bacias hidrograficas, assinale
a op¢do correta.

O O escoamento da dgua na bacia hidrografica ocorre com atrito
e, aumentando-se o volume a escoar, eleva-se a carga
hidraulica necessaria e reduz-se o volume armazenado
temporariamente na bacia.

® Para a classificagdo dos cursos de agua, obtém-se um niimero
maior de canais pelo método de Horton que pelo método
Strahler.

® O leito maior (zona de inundagio) do rio estd em fase de
transporte quando apresenta niveis de agua inicialmente
baixos e, em fase de producdo, quando estd em cheia.

® Nos eventos isolados de precipitagdo, os volumes de 4gua na
entrada da bacia hidrografica sdo representados pelo
hidrograma e, na saida, pelo hietograma.

@ Chuva efetiva é, por definigfo, a parcela da precipitaggo total
com o mesmo volume do escoamento superficial.
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QUESTAO 32 1

As caracteristicas fisicas da bacia hidrografica estdo ligadas ao
comportamento do escoamento da agua precipitada, o que interfere
nos volumes infiltrados no solo e no escoamento pela rede de
drenagem. Com relago a fisiografia da bacia hidrografica, assinale
a opg¢do correta.

O Define-se coeficiente de compacidade de uma bacia
hidrografica como o quociente entre o seu perimetro pelo
comprimento da circunferéncia de um circulo de area igual a
da bacia. Essa grandeza varia de acordo com a forma e o
tamanho da bacia.

O quociente entre a area total da bacia e seu comprimento axial
¢ definido como o fator de forma da bacia.

® O indice densidade da rede de drenagem, obtido pelo
quociente entre a quantidade de cursos de agua na bacia e a
area da bacia, sera maior quando considerada a classificago
dos cursos de agua da rede de drenagem pelo método de
Horton que pelo método de Strahler.

® A declividade de alveo pode ser obtida por diversos métodos,
entre os quais se inclui a andlise pela média harmonica
ponderada da raiz quadrada das declividades dos diversos
trechos retilineos, que ¢ a que mais se aproxima do perfil do
curso de agua principal.

@ O quociente entre o comprimento do curso de 4gua e a area
total da bacia hidrografica ¢ definido como densidade de
drenagem, defini¢o essa que ndo € adequada para os cursos de
agua intermitentes.

QUESTAO 33 1

A transferéncia da 4gua da atmosfera para a superficie terrestre sob
a forma de pequenas gotas, de granizo, de orvalho, de neblina,
de neve ou de geada denomina-se

O infiltragfo.

® evaporagdo.

® precipitagio.

® evapotranspiragdo.
@ chuva.

QUESTAO 34

1
Indispensavel para os estudos de precipitagdo de curta durag@o,

o medidor de precipitacdo que faz os registros graficos do total
precipitado e acumulado ao longo do tempo ¢ o

pluviografo de peso.
pluvidmetro de bascula.
pluviémetro tipo cunha.
pluviémetro Ville de Paris.
pluvidmetro simples.

(mECNON=N>]

QUESTAO 35

Antes de ser processados, os dados observados nos postos
pluviométricos devem passar por analises que visam verificar e
validar os valores a ser utilizados. Para que os dados pluviométricos
sejam validados, sera suficiente

O detectar os erros simplérios, como, por exemplo, a introdugo
de datas como trinta de fevereiro.

verificar a heterogeneidade dos dados e detectar os erros
simpldrios.

verificar a homogeneidade desses dados utilizando-se uma
curva unica ou curva de massa.

adotar medidas de proporcionalidade para sanar as lacunas e
eliminar as falhas.

detectar os erros grosseiros, preencher as falhas e verificar a
homogeneidade dos dados.

@ 0 ®@ ©

QUESTAO 36 |

A figura mostra uma bacia hidrografica e os registros
pluviométricos em pontos especificos dessa bacia. A precipitagdo
média nessa bacia é igual a

60 mm.
126 mm.
240 mm.
114 mm.
55 mm.

00O O

QUESTAO 37

A relagdo entre a quantidade de vapor de agua presente em
determinado volume de ar e a quantidade de vapor de agua no
mesmo volume de ar saturado de umidade denomina-se

grau de umidade relativa do ar atmosférico.
temperatura.

vento.

transpiracao.

evaporacdo superficial das aguas.

QOO

QUESTAO 38

A respeito das dguas superficiais e subterraneas, assinale a opgéo
correta.

® Os principais contribuintes para o comprometimento da
qualidade das aguas superficiais e subterraneas incluem os
efluentes domésticos, rurais e industriais.

® A qualidade da agua superficial € determinada com a utiliza¢do
de parametros fisico-quimicos e bioldgicos. Para se avaliar a
qualidade de aguas subterraneas para consumo humano,
os pardmetros fisico-quimicos s@o suficientes, ndo sendo
necessario utilizar pardmetros biolégicos.

® Quando comparada as aguas superficiais, as vantagens das
aguas subterrdneas incluem a facilidade de extragdo perto do
local de uso, apesar de o tratamento necessario para o consumo
humano ser mais oneroso.

® Nas 4guas subterrdneas, ¢ frequente a presenca de
cianobactérias e clorofila-a, que pode ser avaliada por meio de
analises especificas que utilizem pardmetros biologicos.

@ Por meio da percolagdo, as aguas subterraneas séo filtradas e
purificadas naturalmente, devendo, contudo, passar por
tratamento prévio antes de serem utilizadas para o consumo
humano.
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QUESTAO 39 1

A retirada da dgua de um pogo, com a utilizagdo de uma bomba,
destina-se a determinar a vazdo de explotagdo do pogo, os
parametros hidrodindmicos do aquifero e as perdas de carga no
pogo e no aquifero. A obtengdo desses dados durante um teste de
produgio ou de aquifero, depende, no minimo, do

registro e do controle da vazdo e do nivel estatico.

registro e do controle da vazdo e do nivel dindmico.

registro e do controle da vazdo.

registro e do controle da vazdo, do nivel estatico e do nivel
dindmico.

registro e do controle do nivel estéatico e do nivel dindmico.

®@ 000

QUESTAO 40

Um pogo, com profundidade de sessenta metros, foi
perfurado em uma rocha cristalina para a captura de dgua em
aquiferos fissurais.

A esse respeito, assinale a op¢ao correta.

O Paraa consolida¢do do pogo, ha um custo elevado de material
de completacdo.

O didmetro de um pogo com as referidas caracteristicas varia
de 47 a22”.

Esse pogo produzira agua suficiente para abastecer cidades
populosas.

O orificio desse poco dispensa revestimentos, filtros e
pré-filtros.

Esse pogo poderia ser perfurado até atingir uma profundidade
de 1.000 m.

@ © ®© ©

QUESTAO 41

Assinale a opgfo que apresenta corretamente todos os elementos
necessarios na fase de instalagdo de um poco.

O tubos edutores / bomba manual / compressor / cata-vento /
estacdo reservatoria de agua

bomba submersa / compressor / estagdo reservatoria de agua /
sistema de distribui¢éo

unidade de bombeamento / tubos edutores / estagdo
reservatoria de agua / sistema de distribuiggo

unidade de bombeamento / tubos edutores / bomba
submersa / bomba injetora / compressor

bomba submersa/bomba centrifuga / compressor / cata-vento /
sistema de distribuigéo

QUESTAO 42 1

Para o monitoramento da area inundada de um reservatorio, bem
como da qualidade da agua, devem ser instaladas estagdes
hidrométricas. A quantidade de estagdes hidrométricas a serem
instaladas deve ser definida em fungéo

@ © ®© ©0o

0 darede hidrométrica.

@ das esta¢Bes automaticas com transmissio telemétrica.

® da manutengdo preventiva das estagBes convencionais e
automaticas com transmisso por telemetria.

® daarea de drenagem incremental de cada aproveitamento e da
area inundada do reservatdrio.

@ da operacionalidade.

QUESTAO 43 |

Assinale a op¢fo que apresenta corretamente os pardmetros a serem
avaliados no momento da realizagdo de manutencgéo preventiva e
corretiva nas estacdes hidrometeoroldgicas.

O roteiros das estagdes / mapas de acesso / fichas descritivas /
informagdes técnicas sobre os equipamentos instalados e as
medigdes que serdo realizadas / reparos e substituigdes de
equipamentos

® dados pluviométricos / dados fluviométricos / dados
limnimétricos e de qualidade da agua

® equipamento eletronico responsavel por controlar a aquisi¢do
de dados hidroldgicos por sensores / forma de processar e
armazenar dados hidrologicos / forma de gerenciar a
transmissdo remota de dados

® frequéncia de aquisi¢do e transmissdo de dados / forma de
encaminhamento de dados para uma central de apoio e
armazenamento / forma de processamento e qualificagdo em
uma base local

@ fonte de energia / datalogger / sensores / sistemas de
transmissgo / infraestrutura

QUESTAO 44 1

Namanutengdo e limpeza dos sensores pluviométricos automaticos
de uma bacia, é necessario considerar

O aarea incremental e o numero de estagdes.

® aestabilidade das estruturas de fixagéo (suportes e tubulagfo),
além de proceder a limpeza dos sensores, retirando-se lama e
incrustagdes dos sensores submergiveis e sujeira e incrustacdes
dos sensores sem contato com o corpo hidrico.

® ostipos de equipamentos adotados para a coleta e o envio dos
dados.

@ adescrigdo da bacia.

@ a exposigdo do equipamento, além de desobstruir a area de
captacdo (se existente) e verificar o funcionamento do sistema
de medicdo (sistemas de basculas etc.).

QUESTAO 45 |

Curva de nivel é uma linha imaginaria no terreno cujos pontos
possuem a mesma elevagfo, isto ¢, estio a uma mesma altura.
A respeito de curvas de nivel, assinale a opgdo correta.

O Uma curva de nivel ndo pode bifurcar-se em duas.

® Em terrenos pouco acidentados, as curvas de nivel sdo mais
afastadas uma das outras; em terrenos muito acidentados,
montanhosos, as curvas de nivel estdo préximas umas das
outras.

® Entre dois pontos no terreno com elevagdes de 68 m e 92 m,
passam no maximo trés curvas de nivel.

® Em regides com rios caudalosos, as curvas de nivel proximas
ao leito do rio tendem a acompanhar o referido leito.

® Os pontos inicial e final de uma curva de nivel nunca
coincidem, isto €, a curva nunca se fecha em si mesma.
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QUESTAO 46 .

A altura do ponto X de um terreno, localizado na
latitude -12,48°, foi estimada com base nos nivelamentos
trigonométrico, geométrico e barométrico, utilizando-se como
referéncia o datum Imbituba — SC.

Assinale a opgfo correta a respeito dessa situacdo hipotética e de
aspectos a ela relacionados.

O O valor negativo da latitude indica que o ponto X do terreno
em questdo situa-se no hemisfério setentrional.

® Dos trés nivelamentos referidos, o geométrico é o menos
preciso.

® Onivelamento geométrico é recomendado para levantamentos
de 4reas extensas e com grandes desniveis topograficos.

@ Onivelamento barométrico baseia-se narelagfo existente entre
pressdo atmosférica e altitude.

@ Imbituba — SC € o sistema de projecéo oficial do Brasil.

QUESTAO 47 1
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Internet: <www.cartografica.ufpr.br>.

A figura mostrada ilustra parte de uma mira utilizada em
levantamentos topograficos. A leitura correta do ponto indicado
como “médio” na referida figura corresponde a

O 3,66m.
® 6,00m.
©® 6,20m.
® 6,50m.
@ 2,65m.

QUESTAO 48

1
O eixo maior de determinada barragem mede 4 km. Nesse caso, em
uma carta planialtimétrica na escala de 1:100.000, esse eixo terd um
comprimento de

0 4cm.

® 40cm.

©® 0,004 cm.
® 0,04 cm.
@ 04cm.

QUESTAO 49 1

10 cm

1m

As medidas e o valor aproximado do angulo a do terreno cuja
declividade ¢ ilustrada na figura foram fornecidos. Nesse caso,
a partir dos valores mostrados, se necessarios, a declividade do
terreno, em porcentagem, corresponde a

5%.
5,71%.
10%.
0,1%.
1%.

QUESTAO 50 1

Uma companhia contratou determinada empresa para efetuar
servicos de topobatimetria de um reservatorio. O custo total do
servico foi or¢ado unicamente como a soma dos custos de utilizagéo
de equipamento e trabalho de campo. Os valores estdo mostrados
na tabela a seguir.

(mc IO M wiy>)

parametro especificacio

area total do reservatorio 100 km?
valor total do contrato R$ 2 milhdes
custo do trabalho de campo (por dia) R$ 30 mil
custo de um ecobatimetro monofeixe R$ 100 mil
custo de um ecobatimetro multifeixe R$ 1 milhdo
capacidade de levantamento do 5

, . . 1 km
ecobatimetro monofeixe (por dia)
capacidade de levantamento do 10 km?
ecobatimetro multifeixe (por dia)

A partir dessas informagdes, assinale a opgdo correta.

O Se acompanhia optar por um ecobatimetro monofeixe, havera
prejuizo no final do levantamento.

® O custo total de trabalho de campo com um ecobatimetro
monofeixe é pelo menos quinze vezes superior ao custo total
do trabalho com um ecobatimetro multifeixe.

® O custo total do levantamento com um ecobatimetro multifeixe
¢ maior que o do levantamento com um ecobatimetro
monofeixe.

® Se aarea total do reservatorio a ser levantada for reduzida em
dez vezes, os custos totais dos levantamentos com um
ecobatimetro monofeixe e com um ecobatimetro multifeixe
serdo igualmente reduzidos em dez vezes.

@ Os custos totais de um levantamento com dez ecobatimetros
monofeixes € inferior ao de um levantamento com um
ecobatimetro multifeixe.




